



El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año X.—N.º 2.708

COMENTARIOS BREVES

Del árbol caído

La tragedia que ha conmovido al mundo por su terrible grandiosidad, vá á tener un epílogo desdichado y ridículo: el enjuiciamiento de Guillermo II por la Entente.

Hay que cargar también á los vencidos las responsabilidades de la catástrofe. Ya verán ustedes como se dan por probadas las acusaciones que se lanzan contra el ex Kaiser; ya verán ustedes como no pertenece ninguno de los culpables á las naciones aliadas y asociadas contra Alemania: ya verán como resulta que solo los ejércitos de los Imperios Centrales fueron los que atentaron contra todas las leyes de la guerra.

¿Quién defenderá ante el tribunal la causa del enjuiciado y de todos los que se han de enjuiciar después? Ni qué valor tendrán las defensas en el supuesto que sean escuchados en juicio?

Si hubiera lógica en el mundo, Alemania y los pueblos que á su lado lucharon deberían empapelar á los personajes del bando opuesto. ¿Es que en éste no ha de haber culpables? Es que la victoria, implica el derecho, supone la razón y excluye la culpa?

¿Cuántas veces en el campo del honor queda el ofendido atravesado por el acero de su rival?

Nos explicamos por este enjuiciamiento se hiciera por neutrales, exentos de filias y fobias; pero, ¿quién se atrevería á afirmar que también los que se vistieron de pavos reales atribuyéndose los honores del triunfo cuando los invictos ejércitos de Alemania abandonaron el frente no estaban exentos de pecado?

Las responsabilidades de la guerra afectan á todos. La hecatombe se fué preparando insensiblemente por vencedores y vencidos; el ambiente de Europa habíase cargado de electricidad; faltaba solo la chispa para que se produjera la catástrofe y la chispa saltó en Serbia, como pudo haber saltado en Francia.

Los asesinatos de Sarajevo no hubieran sido un *casus belli* en otras circunstancias, á pesar de las alianzas de los pueblos que más tarde contendieron.

La actitud de Austria derivada de aquellos acontecimientos, no llevaba envuelto el propósito de suscitara la guerra universal; y así se habría estimado seguramente por sus mismos enemigos si no se hubiera prejuzgado con apasionamiento. Pero aun á sabiendas de que iba á provocar el incendio, Austria tenía que castigar el crimen porque si no se hubiera acreditado de cobarde y se habría deshonrado ante la Historia. Que no hay razón capaz de detener al padre que ve asesinar á sus hijos, ni hay venganza que no esté justificada contra lo que digan todas las leyes y todos los códigos del mundo.

Y vino la guerra. La descarga se había hecho casi necesaria y ora inevitable. La guerra es un hecho fatal en la vida de los pueblos; suele ser el eclipse de las civilizaciones; el acontecimiento que marca una nueva era en la era de la Humanidad. Y la guerra siempre fué cruel. ¿A quién habrán de cargarse en cuenta sus crueldades?

Habría que pensar en el progreso científico y esto sería horrible porque llegaríamos á la conclusión de que el progreso sirve al hombre para ser exterminio.

La psicología de todas las guerras es la misma. No son los ejércitos modernos más crueles que aquellos que combatían arrojándose piedras con honras y otros artefactos. Seguramente de haberlas conocido, con esas hondas hubieran lanzado bombas de mano.

Los ejércitos de Filipo y de Alejandro Magno empleaban la catapulta que cargaban con guijarros, flechas y otros proyectiles y los romanos usaron el ariete para abrir brechas en las murallas de Cortago, porque no supieron construir el mortero de 42; y los hunos de Atila guerrearaban con porras, hachas, lanzas y otras armas de construcción más ó menos primitiva porque no sabían fabricar gases asfixiantes.

Mientras la guerra sea el procedimiento de arreglar las diferencias entre los pueblos, será bárbara y cruel. De modo que la responsabilidad de sus crímenes y excesos no serán imputables sino á la misma guerra.

Los hombres solo son instrumentos de sus fatalismos.

ARTURO URRERO.

La semana teatral madrileña

Las operetas.—Uno de los espectáculos más vistosos, es la opereta. El público, cuando se la presenta avalorada con rica presentación y lindas mujeres, siempre llenará el teatro.

José Juan Cadenas, ha conseguido en el teatro de la Reina Victoria, reunir un numerosísimo y escogido plantel de chicas estupendamente bonitas, y ha realizado gastos procercezos logrando en todas las obras que allí se presentan, ofrecer un aparato escénico por ninguna empresa igualada. Por eso el teatro de la Carrera de San Jerónimo, está lleno siempre de espectadores, que luego sueñan con las pimpantes mujercitas que alegran la existencia durante dos ó tres horas y por eso la empresa ve premiado su inteligente esfuerzo.

Ramón Peña, que siempre obtuvo el aplauso y las simpatías cariñosas del público madrileño, viene á Madrid confiado tan solo en sus propios méritos y piensa que puede competir con la opereta del Reina Victoria; pero el público que por curiosidad acude una vez al teatro del Centro, se da por engañado al comparar el espectáculo que presencia, con el que está acostumbrado á gozar á diario en el teatro de José J. Cadenas, y no vuelve á ver á Peña ni atado.

Esa es la causa de que la compañía que actúa en el teatro de la calle de Atocha, represente sus operetas en el vacío más desconsolador.

Un buen artista, el mejor, nunca podrá llenar un teatro, si el conjunto no lo acompaña.

El Padre de la patria.—Por primera vez en su larga profesión de autor, se ha atrevido ha declarar en el cartel la no originalidad de lo que estrena, aca-ba de obtener una especie de fracaso en el teatro de la Comedia en la primera presentación este juguete cómico.

El público protestó repetidas veces durante los tres actos, y algunas otras rió las salidas de tono.

No hay que darle vueltas: en el teatro de la calle del Príncipe no hay más autor que Perico Muñoz Seca, quien todavía estrenará cinco ó seis comedias en lo que resta de temporada.

El Pamporo.—El Coliseo Imperial, tiene un empresario muy simpático y un director artístico serio y formalito; pero ambos están entregados por su bondad y por carecer sin duda de costumbres teatrales al único criterio de Manolo Vigo, en excelente actor chapado al estilo provinciano que es tanto como decir que no tiene costumbre de estudiar comedias nuevas.

Anteayer estrenaron una cosa «El Pamporo» que se estrenó ayer en la sección de la tarde, no satisfizo al público que acudió á la primera representación.

La obra está desprovista de interés, los personajes no tienen relieve, el diálogo es soporífero, los chistes manidos y las escenas abruman por su extensión.

El asunto carece de originalidad, porque el protagonista es el «eterno fresco», sin las gracias de los muchos que han desfilado por casi todos los teatros.

Además, la obra adolece de la falta de oportunidad. En los actuales momentos no pueden tomarse á broma las luchas sociales ni deben sacarse á escena los problemas sindicalistas.

La interpretación, á la altura de la obra.

R. DE SANTA ANA.

Dr. L. ESTEVE

MÉDICO DENTISTA

PLAZA DEL PILAR, NÚM. 20.

DE LA MANCHA

Y hablemos de Argamasilla

El articulista no sabe ya que punto tocar en lo referente á la región que inmortalizó el genio de los genios. En su constante afán de despertar al abúlico é indiferente pueblo español, ha mal hilvanado cientos y más que cientos de cuastillas de inñidad de periódicos y revistas recogieron en sus columnas, principalmente los de la región, los veteranos colegas de la prensa que, cual EL PUEBLO MANCHEGO, atención prestan tan marcada á esas cuestiones de la ideología y de estética tan necesarias al desenvolvimiento y renacer de un pueblo en los órdenes todos de la vida de que tan necesitado está.

Y claro que más que al enaltecimiento de la impercedera fama y á la difusión del insuperado renombre del glorioso maestro de las letras patrias y de su producción excelsa que bien sentados están el mérito y el valor de autor y obra por quienes, es el espacio y en el tiempo, autoridades más que nosotros fueron han sido y son caminados nuestros trabajos á la propulsión del enaltecimiento de esta región que cual ninguna inmortalizó Cervantes, al culto, en la misma, de la prodigiosa muestra de su ingenio sebera, no, á la veneración de ese lugar que llamamos Argamasilla de Alba, que por sí solo aquellas celebridades sintetiza, y en el que palpita todo el contraste, toda la energía, todo lo que motivó, la representación y la esencia todas de «El Quijote».

Es natural que á este respecto no podamos por menos de ver que la insensibilidad á la ataraxia de los coterráneos del campeón más grande del idealismo, en su mayoría, es más inmensa, que no basta nada á hacerle despertar del pasado sueño de apego á lo material, á lo terreno, con desprecio de lo ideal y después desprecio también é indiferencia á las más puras cuestiones espirituales que pregonan y en cierto modo san dueñas y señoras de la historia y de la progenie de pueblo que, como el español, tan grande fué ayer como necesitado está hoy en su resurgimiento.

Escribimos á pocos kilómetros de Argamasilla de Alba, del famoso lugar que conserva las más puras y emotivas evocaciones del maestro de las letras y del dechado de las obras. Parece que aquí, algo alejados del solar en que vimos la luz, recordamos mejor su historia, su psicología y el carácter de sus habitantes. Y á las mentes viene enseguida el lamentabilísimo caso, no ya de su atraso cultural en esas cuestiones que apremiantes son de por

vida en países que como España pertenecían al continente de Europa, en el siglo 20, por que al igual que este hidalgo pueblo se encuentran huérfanos de la protección y del fomento al impulso que necesitaran para su desarrollo, por parte de los gobiernos directores de la vida nacional, la casi totalidad de los demás que integran la nación de Cervantes y Velázquez; sino el olvido en el tributo de admiración, de orgullo, de vanagloria de que en ese rincón de su recinto ancestral que se llama la casa de Medrano se troque-lara la más bella obra literaria que vieron los siglos, su autor, habitara un día y compusiera allí parte de su obra, después de haberla concebido y estudiado, sobre las personas, el terreno y la psicología, en suma, de su ambiente.

Y, triste es confesarlo, mis paisanos apenas si piensan en las glorias de su tradición, tan justamente ligadas con el primero de nuestros genios y la más hermosa de las obras literarias de nuestra fabla. Y el articulista se da en pensar lo poco que deben valer, para estas cuestiones, los engendros de las mentes de Azorín, Ledesma, él y los demás que de Argamasilla han escrito, cuando ni el insignie autor de «Los pueblos», con su «Ruta de Don Quijote», ni el ilustre lingüista no ha mucho arrebatado á la vida, con sus vibrantes crónicas, ni el firmante, con los cientos de las suyas sobre el mismo tema, han sabido despertar ni han-se hecho acreedores á ser aplaudidos é imitados en sus generosas ideas é indicaciones; los unos por sus manifestaciones de ingenio, y el otro de su entusiasmo.

Pero en Argamasilla hay quien no solo es ferviente devoto de la epopeya cervantina, sino quien á la vez confía en que sea llegado el tributo justo y el debido homenaje á la memoria del glorioso jefe de nuestros escritores á más que la debida devoción á la obra tan preciada que nos legara. Este individuo estoy por decir que es el que con fruición mayor habla de Cervantes, y los contrastes de la fantasía es de los menos motivados del pueblo para ello. Su profesión es humilde, oscuro su linaje. Se llama Ignacio Díaz Serna, y atiende por el alias de «Mearra». Aterna sus ocupaciones en los trabajos de la vendimia y llevando maletas de los viajeros á la estación. Pero preguntadle quién fué Cervantes, que obras compuso, que hombres más célebres hubo en España, fechas, descubrimientos, y demás y veréis cómo es contesta con aplome y conocimiento, con nerviosidad entusiasta y fronesis. El articulista cierto día llamó Cicerón y él apropiase el nombre.

Ha poco me dije: «D. Angel ya he salido en letras de molde dos veces, una que me dedicó un artículo el señor Periquet de Barcelona, quien al visitar este pueblo le simpaticó, honrándome con figurar mi nombre un día en el editorial de «El Liberal» de allí; la otra habló de mi D. Carlos Calatayud, como usted sabe, en EL PUEBLO MANCHEGO, cuanto estuvo y escribió de aquí el pasado verano, por cierto que D. Carlos ofreciome un ejemplar del Quijote que dijo me lo mandaría y se conoce que se le ha olvidado. Y yo contestéle á este hombre de vivacidad y de aspecto tan sui generis, que tiene un espíritu tan accidentado como las irregularidades de su cara: «verás como yo te saco en los papeles la tercera vez, y al propio tiempo le indicé á mi querido amigo D. Carlos Calatayud te envíe lo ofrecido».

ANGEL DOTOR.

Compre usted diariamente EL PUEBLO MANCHEGO.

ASUNTO DE ACTUALIDAD

La suspensión del Jurado

Dudo que antes que yo en estas croniquejas haya pedido nadie que se suspendiera el Jurado en Barcelona.

La solicitud es tan justa y responde tan claramente á las exigencias de la realidad, que hasta Lerroux, ideológicamente ultrademócrata, aun cuando prácticamente es ultratirano, la ha suscripto sin que le importaran las críticas vulgares y ramplonas de algunos de sus correligionarios.

Desde mi punto de vista, la institución del Jurado no es buena; y no es buena porque aparte del falso principio en que se inspira, el de la conciencia immanente del derecho, requeriría en quienes son llamados á formar aquel tribunal tres condiciones que no son comunes ni siquiera frecuentes en los hombres, á saber: independencia cultura jurídica y social y un valor cívico que no se conmueva por ningún linaje de sentimentalismos. Y si estas condiciones no son las de la mayoría de los hombres ni en las circunstancias normales, menos lo son en las tan excepcionales por que atraviesa la capital de Cataluña, ahí de que es un mito el derecho á la vida. Del seno de una gran ciudad, aterrorizada, no puede salir un Jurado independiente, culto y viril. Y esa es la razón, ó una de las razones en que se fundan los que piden que temporalmente se suspenda allí su funcionamiento.

Pero los partidarios del Jurado á todo trance, que en este caso están muy cerca de confundirse con los partidarios de la impunidad, dicen que del deficiente ó mal funcionamiento de aquella institución democrática, no debe ser parte para una tan grave resolución, pues también se ejercita mal el sufragio, y sin embargo, se le respeta y nadie piensa en suprimirlo. Pero este argumento, apuntado por el insolente Indalecio Prieto, es más falso que Judas, ya que no, es cierto sino lo contrario de lo que él afirma, puesto que el sufragio no se respeta y temporalmente se le suprime. Pues ¿qué otra cosa que eso significa el castigo que se impone á algunos distritos?

Per venales, por corrompidos, por fáciles á la captación se les priva de diputado y se les niega el derecho á elegir otro. Y si tal se hace con un elector digno cómo no ha de estar mucho más justificada la medida tratándose de un ciudadano juez notoriamente incapacitado para ejercer dignamente la función que se le encomienda?

La suspensión temporal del Jurado se impone en Barcelona; lo que habría que examinar es si esa suspensión no debería extenderse al resto de España y convertirse de temporal en definitiva. Posiblemente una semejante resolución alarmaría más á las gentes de las poblaciones penales, que á las personas de bien.

EL TIEMPO

Datos de la estación meteorológica del título:
Máxima, 16,2 sobre cero.
Mínima, 0,4 bajo ídem.
Evaporación, 1,2
Recorrido, 65,0
Dirección E. S. E.
Fuerza Ventolina.
Cielo despejado.

Antonieta Saura y Buhiala
DENTISTA
General Aguilera, n.º 11

PARA "EL PUEBLO MANCHEGO,"

Interviene el contador municipal

El contador de fondos Sr. Trujillo nos remite las siguientes cuartillas que nos apresuramos a insertar dejando para mañana nuestro comentario:

«El Alcalde Presidente Sr. Cruz por tenerse que ausentar esta madrugada a Toledo para asistir a un mitin agrario, me ha conferido el encargo de contestar al artículo de fondo de EL PUEBLO MANCHEGO de anoche en la parte que se refiere a la situación económica municipal.

Voy a cumplir la misión encomendada todo lo fielmente posible y me daré por satisfecho si logro desfacer el entuerto que flota y callar las plumas, que, por discretas que sean, son siempre propicias a alterar la serenidad, haciendo derivar las contiendas hacia extremos donde no se les quiere llevar.

Tengo a la vista las liquidaciones de los ejercicios anteriores que acusan el siguiente resultado:

Año 1915	
Obligaciones pendientes de cobro.....	185.559-89
Id. pendientes de pago.....	225.160-31
DÉFICIT.....	39.600-42

Año 1916	
Obligaciones pendientes de cobro.....	132.131-61
Id. pendientes de pago.....	136.928-74
DÉFICIT.....	4.797-13

Año 1917	
Obligaciones pendientes de cobro.....	132.516-64
Id. pendientes de pago.....	117.453-07
SUPERAVIT.....	15.066-97

Año 1918 y trimestre adicional	
Obligaciones pendientes de cobro.....	146.407-84
Id. pendientes de pago.....	228.960-36
DÉFICIT EN 31 MARZO.....	82.551-52

Para este déficit se han satisfecho en el actual ejercicio las cantidades siguientes:

Al capítulo 1.º Gastos del Ayuntamiento.....	877-73
Al capítulo 3.º Policía urbana y rural.....	10.826-07
Al capítulo 4.º Instrucción pública.....	3.893-09
Al capítulo 5.º Beneficencia.....	6.572-08
Al capítulo 6.º Obras públicas.....	6.593-35
Al capítulo 7.º Corrección pública.....	6.972-89
Al capítulo 9.º Cargas	20.266-47
Al capítulo 10.º Obras de nueva construcción.....	438-12
TOTAL.....	56.437-71

Así es que de las 82.561'52 pesetas de déficit, se han pagado 56.437'71 pesetas.

DÉFICIT REAL 26.121'81.

Como se vé la situación del Erario municipal no es apurada, ni mucho menos acusa descrédito ni déficit de consideración.

Ciudad Real, merced a la nunca bastante ponderada labor de su popular Alcalde, secundada por la Corporación

en pleno, va transformando rápidamente su vida municipal, consolidando su crédito, sin necesidad de recurrir a la imposición de odiosos tributos que le autoriza la Ley, sin necesidad de apelar a la contratación de empréstitos que gravan la tercera parte de los presupuestos de casi todas capitales de España, sin necesidad de dejar indotados los servicios de beneficencia y sanidad, sin necesidad de desatender las obligaciones que imponen las Leyes y las demás creadas.

Lo del coche oficial es cosa que a mi entender no merece tanta atención ni es de tanta importancia como se le quiere revestir. Si la creación del coche viniera a alterar las cifras del presupuesto de ingresos al extremo de que obligara a recurrir a nuevos impuestos, bien estaría, pero no siendo así, si con coche ó sin él el presupuesto de ingresos no admite economías de impuestos ¿para qué hablar de eso?

Yo estoy de acuerdo absoluto con la creación del coche por las razones que ya conocen los Redactores de "El Pueblo", sin que por ello deje de respetar creencias encontradas.

Y ya que las circunstancias me llevan a intervenir en esta enojosa cuestión, yo, sin otro título que el de sincera amistad que me une con los de la casa de EL PUEBLO, me permito rogarles den por concluso el debate suscitado.

EL CONTADOR DE FONDOS
C. Real 23-1-920.

BANCO DE ALBACETE

Por acuerdo de la Junta General de accionistas, celebrada en el día de ayer, a partir del día 20 del actual, se pagará en la Caja de este Banco y sus sucursales de Mureia, Alicante y Ciudad—Real, el cupón número once de sus acciones.

Albacete 19 de Enero de 1920
El Secretario del Banco,
FRANCISCO RODRIGUEZ.

Ecos de sociedad

Lord, Willians.
En la sección de «Notas de Sociedad» de nuestro colega local, «La Tribuna» me aludía un Lord Willians a quien devuelvo su saludo, con el mio, cortés aceptando a la par su ofrecimiento valioso.

Y pues es gustoso de saber todo cuanto con el baile-homenaje se relaciona allá va un cúmulo de noticias.

Tengo concedido el salón del Ateneo para la fiesta que organiza y ya conoce público. La fecha de la celebración insisto sea el 31 de este sábado: a no ser que mis buenas amiguitas piensen otra cosa y así me lo manifiesten.

Hoy mismo haré un esquema de tarjetas y carnets para caballeros y señoritas respectivamente.

Pronto veré a Bermúdez para que pueda a ensayar dos tandas de baillables en que abundan los fox-trot, haya algún que otro rigodón, y los indiscutibles wals.

A mi vecino el figaro Fernando, le conquistaré para que gratis et amore me monte su servicio excelente en la secretaría.

No tengo por qué ocultar que el guarda ropas estará en donde se instaló el del baile de la Prensa, y que los que quieran llevarlo será por cuenta de las propinas que le den los señores que de él se sirvan.

A mi casi paisano Espinós, le suplicaré instale un buen ambigú en los salones bajos del Restaurant y es de esperar así lo haga porque él no saldrá perdiendo.

Tengo una lista con cerca de un centenar de nombres que, representan un centenar de

duros, entre los que van los suyos. Supongo no me dará el feo de....Y esto no es más que empezar.

Quizás mañana pueda ser más extenso en *petits-détails*: hace dos días no me calzo las betas silenciosas de que me valgo para sorprender las charlas de mis carísimas Charito y Finita, y claro.... como al andar muevo tanto ruido... se van, se esconden, nada dicen.

Puede decir a sus amidades que cuantos deseen ir al baile deberán manifestarlo a este que se le ofrece incondicional.—EL CABALLERO DE MONTESA.

Los que viajan

Se encuentran en ésta D. José y D. Casimiro Céspedes, de Alcolea de Calatrava.

—Marchó a Madrid D. Vicente Ferrer.

—Hemos saludado a D. José Lorente, de Guadalajara.

—Regresó de Madrid D. Francisco Giménez, Ingeniero de Caminos.

—Se encuentra en ésta D. Braulio García, Ingeniero de Madrid.

—Para Herencia marchó D. Laureano Gómez.

—De la Corte hemos saludado a D. Francisco Yébenes, diputado.

D. José R. Pinilla

Ha fallecido en Daimiel el abogado D. José Pinilla, que en distintas ocasiones ocupó el cargo de Juez municipal.

De sencillo y ameno trato, unía a su cultura y bondadoso carácter gran perseverancia en el desenvolvimiento de la prosperidad agrícola, pues retirado hace mucho tiempo de las ocupaciones profesionales de su carrera, dedicóse con gran celo y laboriosidad al desarrollo de aquella fuente de riqueza.

Su muerte ha sido muy sentida en Daimiel. Acompañamos a su distinguida esposa doña Dolores Lozano y a sus hijas en el hondo pesar que experimentan y hacemos fervientes votos porque el Cielo les conceda resignación cristiana para sobrellevar tan doloroso infortunio.

¿Le interesa su salud?

BEBA SOLAMENTE
ANIS DEL BÚ
TRI-DESTILADO

Aspectos de la ciudad

El Alcalde interino

Por ausencia del alcalde propietario don José Cruz, ha sido nombrado interinamente el primer teniente D. José Ruiz de León.

El cumpleaños del Rey

Con motivo del cumpleaños del Rey hoy ha ondeado la Bandera Nacional en los centros y oficinas del estado.

Ayuntamiento

Denuncia.—El señor arquitecto municipal ha denunciado a esta Alcaldía el ángulo de la casa núm. 2 de la Plazuela de Santiago, por amenazar ruina.

Habiéndose ordenado que en el plazo de tres días se proceda por parte del dueño de la mencionada finca a la reparación de la parte ruinosas.

Registro civil

Inscripciones de ayer:
Nacimientos.—Ramón Serrano Rivero; Sebastián Miguel Ballesteros; Miguel Heredia; Lázaro García; Manue; Cabezas; Encarnación Rodríguez; Sebastián Gil.

Defunciones.—Ceferina Cabañas; (endocarditis) Juan Redon o Marqués; (bronconeumonía) Francisco Muñoz de Morales (bronconeumonía).

Crónica de sucesos

El intento de estafa

El Juez de Instrucción ha dictado auto de procesamiento contra José García San Juan autor del intento de estafa por 32.530 pesetas realizado en esta sucursal del Banco de España.

La detención de San Juan, por virtud del expresado auto ha sido elevada a prisión.

Por cierto que suficientemente informados podemos manifestar que la tentativa de estafa no fué frustrada por ningún empleado del Banco sino por su digno director D. Eduardo Loaysa a quien en sobre cerrado venía dirigida la carta-orden con la que San Juan pretendía dar el golpe.

Hacemos gustosos esta aclaración y en restablecimiento total de la verdad. El Sr. Loaysa con quien hemos hablado hoy nos ha hecho un acabado elogio de la Policía sin cuya diligente intervención no hubiera podido ser detenido el sujeto en cuestión.

Herido en riña

En una casa de lenocinio, que en Puertollano regenta La Patro, penetraron, Enrique Parrilla y José Carneros Parrilla de 27 y 23 años respectivamente, en completo estado de embriaguez.

Sin que mediara palabra alguna, uno de ellos dió una bofetada a un sujeto apellidado Grande, que se encontraba allí y acto seguido el Enrique Parrilla hizo un disparo que hirió a Antonio López Requena de 25 años, y natural de Argamasilla de Alba, acompañante de Grande. Estando en el suelo el herido le infirieron varias puñaladas, produciéndole otras tantas heridas que fueron calificadas de graves.

Los agresores fueron detenidos por los agentes de policía, pasando las diligencias al Juzgado.

El reparto de los mismos estará interrumpido a las doce del domingo a igual hora del lunes, y el trabajo en las Imprentas queda suprimido desde la siete de la mañana del domingo al lunes.

También se regula la exhibición de pizarras, y publicación de números extraordinarios y boletines.

En Palacio

Con motivo del sante de S. M. las tropas han vestido de gala. A las diez se celebró misa en el salón de Tapices asistiendo, los Reyes, el Gobierno y alta servidumbre de Palacio.

Al verificarse el relevo de la guardia, la familia real presenció el desfile desde la terraza, siendo ovacionada. Esta noche a las ocho y media tendrá lugar el banquete de gala.

El Rey ha firmado dos decretos de indulto de la última pena, uno referente a Prudencia Zogaza condenada por la Audiencia de San Sebastián y otro el del moro Ibraia Ben Abed por la de Tetuan.

Consejo de ministros

A las tres y media se han reunido los ministros en Consejo, ocupándose de las elecciones municipales en la capital catalana. Corre la impresión de que estas no sufriran aplazamiento.

Al cerrar

Estando en máquina nuestra edición recibimos el siguiente despacho de nuestro corresponsal en Córdoba, que transcribimos tal y como nos lo remite:

HORRIBLE DESCARRILAMIENTO

A las tres mañana hoy descarrilado tren mixto de la Sierra en el túnel en kilómetro siete resultando tren destrozado; acabo llegar lugar suceso cuadro imponentísimo diez muertos encuéntranse boea túnel.

Dos coches tercera metidos tunel sus viajeros muertos no pudiéndose precisar número heridos; graves seis, leves siete, hasta ahora no he visto ningún manchego. Telefonaré si lo hay.

MORALES.

TODA LA CORRESPONDENCIA

literaria ó informativa se dirigirá al Director-Gerente y la administrativa al Administrador.

El precio de azogue de Almadén

El Consejo de las minas de Almadén ha acordado que el precio del frasco del azogue de 54'507 kilogramos paza la industria nacional, sea el de 329 pesetas si el peticionario designara persona que se hiciese cargo de los frascos concedidos en las minas de Almadén, ó de 331 si prefiriese que por la dirección de las minas se le situen aquéllos sobre vagón en la estación de Almadenejos.

YODOFUCOL

Restaurador general de las fuerzas

Combate con éxito el Escrofulismo, Linfatismo, Obesidad, Arterioesclerose y Enfermedades de la Piel.

De gusto agradable—muy bien tolerado—No irrita el tubo digestivo, pudiéndose tomar en todas las épocas del año y en todas las edades

Sustituye ventajosamente el Aceite Hígado de Bacalao

JARABE FIGRAN

De resultados seguros y eficaces en el tratamiento de la Tos Catarral-Grippe-Resfriados-Bronquitis-Asma-Coqueluche

Nótanse sus efectos a la tercera ó cuarta toma

GOTAS SANGUÍNEAS ROYEN

Medicamento ferruginoso contra la Inapetencia, Palidez y las Anemias. De efectos seguros en la anemia ó pobreza de sangre la que cura en quince días. Estimula poderosamente el apetito, regulariza y favorece la menstruación. Muy fácil de tomar.

INFORMACION TELEFONICA

Madrid 23-11'50 m.

El descanso de la Prensa

La "Gaceta", publica una Real orden aclaratoria respecto al descanso dominical en los periódicos. Estos no podrán salir el domingo ni lunes por la mañana.

El reparto de los mismos estará interrumpido a las doce del domingo a igual hora del lunes, y el trabajo en las Imprentas queda suprimido desde la siete de la mañana del domingo al lunes.

También se regula la exhibición de pizarras, y publicación de números extraordinarios y boletines.

En Palacio

Con motivo del sante de S. M. las tropas han vestido de gala. A las diez se celebró misa en el salón de Tapices asistiendo, los Reyes, el Gobierno y alta servidumbre de Palacio.

Al verificarse el relevo de la guardia, la familia real presenció el desfile desde la terraza, siendo ovacionada. Esta noche a las ocho y media tendrá lugar el banquete de gala.

El Rey ha firmado dos decretos de indulto de la última pena, uno referente a Prudencia Zogaza condenada por la Audiencia de San Sebastián y otro el del moro Ibraia Ben Abed por la de Tetuan.

Consejo de ministros

A las tres y media se han reunido los ministros en Consejo, ocupándose de las elecciones municipales en la capital catalana. Corre la impresión de que estas no sufriran aplazamiento.

Al cerrar

Estando en máquina nuestra edición recibimos el siguiente despacho de nuestro corresponsal en Córdoba, que transcribimos tal y como nos lo remite:

HORRIBLE DESCARRILAMIENTO

A las tres mañana hoy descarrilado tren mixto de la Sierra en el túnel en kilómetro siete resultando tren destrozado; acabo llegar lugar suceso cuadro imponentísimo diez muertos encuéntranse boea túnel.

Dos coches tercera metidos tunel sus viajeros muertos no pudiéndose precisar número heridos; graves seis, leves siete, hasta ahora no he visto ningún manchego. Telefonaré si lo hay.

MORALES.

TODA LA CORRESPONDENCIA

literaria ó informativa se dirigirá al Director-Gerente y la administrativa al Administrador.

GURACIÓN DE LA TOS
Pastillas J. Miró

Banco de Albacete Ciudad Real

<p>ALBACETE ALICANTE CIUDAD REAL MURCIA</p> <p>Banca Bolsa Caja de Ahorros Cartas de Crédito Cuentas Corrientes</p>	<p>Capital..... 25.000.000 Fondo de reserva..... 11.600.000</p> <p style="text-align: center;">PESETAS. 36.600.000</p> <p>Depósitos Descuentos Otros Préstamos</p>
---	--

Cuentas Corrientes con Interés.—A la vista el 1 por 100 anual.
A ocho días vista, el 2 por 100 anual. A 90 días fecha, el 3 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones y reintegros desde una peseta en adelante.—Interés anual 3 por 100
Horas de Caja: De 9 a 1 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde

YODOFUCOL

Restaurador general de las fuerzas

Combate con éxito el Escrofulismo, Linfatismo, Obesidad, Arterioesclerose y Enfermedades de la Piel.

De gusto agradable—muy bien tolerado—No irrita el tubo digestivo, pudiéndose tomar en todas las épocas del año y en todas las edades

Sustituye ventajosamente el Aceite Hígado de Bacalao

JARABE FIGRAN

De resultados seguros y eficaces en el tratamiento de la Tos Catarral-Grippe-Resfriados-Bronquitis-Asma-Coqueluche

Nótanse sus efectos a la tercera ó cuarta toma

GOTAS SANGUÍNEAS ROYEN

Medicamento ferruginoso contra la Inapetencia, Palidez y las Anemias. De efectos seguros en la anemia ó pobreza de sangre la que cura en quince días. Estimula poderosamente el apetito, regulariza y favorece la menstruación. Muy fácil de tomar.

Agentes generales, Palá y Marin, S. en C., calle Valencia, 229. BARCELONA
En Ciudad Real: EUFRASIO SANCHEZ, General Aguilera, 12

EN FRANCIA

El catolicismo y Deschanel

Recordando los antecedentes del nuevo Presidente de la República francesa, Mr. Deschanel, dice nuestro estimado colega «El Pensamiento Español»:

Para los católicos es Deschanel una garantía. Se ha dudado de su fe, pero no hay motivos para considerarle un sectario.

Deschanel es un hombre enérgico, decidido. En momentos difíciles de su patria supo conciliar [los espíritus. Su historia precedente le concede un papel esencialmente conservador, habiendo sido el árbitro entre los partidarios de las más opuestas tendencias. Su moderación ha sido afirmada en las cuestiones religiosas, y abogó siempre por la pacificación de los espíritus.

Hace más de treinta años fué Deschanel el que, con el conde de Mun y Walón impidió que M. Fallières, á la sazón ministro de Instrucción Pública, enviara á los estudiantes de la Universidad de París para que engrosaran las manifestaciones anticlericales que el Librepensamiento internacional había organizado en Roma, frente al Vaticano, y en honor del apóstata Giordano Bruno.

Deschanel hizo todos sus esfuerzos para que, terminada la guerra europea, asistiera el Gobierno francés oficialmente al «Te Deum» de la victoria en Notre-Dame.

Deschanel ha tenido valor, en plena Cámara, y ante una mayoría de parlamentarios indiferentes y descreídos, á pronunciar en varias ocasiones el santo nombre de Dios, que desde hace tanto tiempo, es excluido en Francia de todos los documentos oficiales.

Y Deschanel ha abogado por el restablecimiento de relaciones entre el Vaticano y la nación francesa.

Con estos antecedentes y con la creencia que se tiene de que Deschanel puede influir en la rectificación del odioso Tratado de Versalles, aparece hoy la figura del que ha de ser presidente de la República francesa rodeada de un nimbo de rosados colores.

¡Quiera Dios que la proclamación del nuevo Presidente sea la aurora de la verdadera paz entre los pueblos de Europa!

Noticias generales

Los niños están contentos si emplean en sus escoceduras TALCO-BORINA. Paquete económico de 1/4, 1/2 y 1-kilo.

Anuncio

Se necesita un buen bodeguero, casado y con buenas referencias, para Bodega de Exportación.

Para las ofertas dirigirse á la casa de Agapito Balmaseda, en Malagón.

Molino aceitero

Queda abierto al público el que posee don Ricardo Arévalo en el callejón del Tinte de esta capital, junto á la Fábrica del gas.

Pastos

Se arriendan pastos para ganado cabrío, en a dehesa del Retamar, la cual se halla á dos kilómetros de la estación del Emperador, línea Madrid, Ciudad-Real. En dicha dehesa además de los abundantes pastos inmejorables para ganado cabrío, existen varios abrevaderos además de cruzarla en su mayor longitud el arroyo de su nombre.

Para tratar, con D. Nazario Simancas en Malagón (Ciudad Real).

Molino aceitero

Desde esta fecha queda abierto el Molino aceitero, sito en la calle de los Hidalgos, esquina á la de la Mata, de don Luis del Rey o que se advierte á su numerosa clientela y al público en general.

Se vende

un landó de cuatro asientos, en buen estado de conservación, con tronco de caballos y guarniciones completas.

Darán razón en esta capital, calle de los Rey, número. 13.

Biblioteca Reconquista.

PRIMER VOLUMEN

Más Humildes, por Luis Lobo

Las Pesetas

LA CATALANA
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1865
 DELEGADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL
Enrique Pérez, CABALLEROS 4

Extensos Viveros de Almendros y Alamo Negro EN MANZANARES

Tengo magníficos plantones de Almendros; en variedad Desmayo, que por su gran resistencia á las heladas fructifican todos los años, adaptándose en regiones donde no se cultiva este frutal. Haga usted un ensayo.

En Alamo Negro, plantones de tres á cuatro metros de altura, perfectamente desarrollados.

DIRÍJANSE LOS PEDIDOS É INSTRUCCIONES A
Don Guillermo Calero (Disecador y Amigo del Arbol)
 MANZANARES

HIPOFOSFITOS SALUD
 DAN VIGOR A LOS DEBILES



Miles de médicos prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias.

29 AÑOS DE ÉXITO CRECIÉNTE

Substitución del Servicio Militar Obligatorio

Por 450 pesetas y con absoluta garantía para los interesados, se realizan las substituciones del servicio de África, por mediación de la acreditada Agencia de don Julián del Moral

Esta casa responde de las bajas que ocurren por deserciones ó inutilidades de los substitutos y devuelve á los interesados el importe de las 450 pesetas, si falleciere el recluta ó fuese declarado inútil antes del sorteo de África

Para más informes y detalles pueden dirigirse á la «Oficina Jurídico-Administrativa» que dirige don Francisco Herencia, Abogado, Mercado Nuevo, 8, ó Saúco Diez 2, duplicado. Teléfonos números 98 y 137.

CIUDAD REAL

Maquinaria Agrícola Collado
 GRANDES TALLERES Y ALMACÉN
 Barrio de San Antón - ALBACETE

Arados Arados Arados

Son los mejores que hoy se construyen con aceros de una dureza extra. Variedad de tipos y máquinas: Brabanes, Gradas, Cultivadores, Sembradoras, Distribuidoras de Abonos, Material completo de Segadoras y demás Maquinaria Agrícola y Vinícola en general.



TRACTORES SAUNDERSONS DE 10, 20, Y 30 H.P.
TRILLO 1920

construido para el año próximo y probado con admirables resultados. El mejor que se conoce en España.

PEDID PRECIOS Y CATÁLOGOS

Representante en la provincia:
ESTANISLAO ROMR, Mecánico
 CALATRAVA, N.º 23.-C

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, distensión y dolor del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo, y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

La Estrella
 Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Ycaza, 4

CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas 6.000.000

LA ESTRELLA tiene aseguradas:

- Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de riesgos vitales. Seguros de riesgos de incendios de las cosechas. Seguros de riesgos de incendios de las viviendas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Comercio y Cuentas, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Agrícola de la Piedad.

Representantes en todas las capitales y puertos importantes de España.

Asiento autorizado por la Compañía general de Seguros en virtud de Real Decreto de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real **LUIS MUÑOZ**

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa Y GUAYACOL

Premiada en las Exposiciones de Alejandra é Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el Escrofulismo, Raquitismo, Catarros, Bronquitis crónicas, Tosas rebeldes y debilidad general. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos é Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA

Garantías

Capital Social: Pesetas 12.000.000
 Reservas: Pesetas 25.000.000

Seguros contra Incendios
 Seguros de Vida
 Seguros contra Accidentes

INCENDIOS-VIDA

Representante en Ciudad Real: **CÉSAR PADRÓS CALVO**

ANIS BALMASEDA. -- Malagón

